

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы **Тарабукиной Сарданы Макаровны** на тему: «**Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики**», представленной на соискание ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

При разработке стратегических документов развития системы лекарственного обеспечения населения России следует учитывать ее специфику, обусловленную масштабами страны, значительной дифференциацией социально-экономических, медико-демографических, территориальных показателей регионов. Накоплен достаточный объем научных исследований отечественных ученых, направленных на выравнивание состояния лекарственного обеспечения в регионах страны. Однако фрагментарность этих исследований в отношении изучения всех условий функционирования фармацевтической отрасли, новые вызовы и угрозы современного мира подчеркивают актуальность дальнейших исследований.

В связи с этим разработка социально ориентированной модели системы лекарственного обеспечения в условиях Крайнего Севера и Арктики является важной и актуальной социально-экономической задачей, решение которой будет способствовать улучшению состояния здоровья населения.

Научная новизна диссертационного исследования Тарабукиной С.М. состоит в том, что в результате теоретических и экспериментальных исследований разработаны инструменты социально ориентированных технологий для внедрения в процесс лекарственного обеспечения населения Республики Саха (Якутия) и ее арктических территорий. Разработаны методические подходы, позволяющие принимать научно обоснованные и

эффективные управленческие решения в сфере лекарственного обеспечения населения, а именно:

- в результате многоаспектного социологического опроса определен медико-социальный профиль жителя Республики Саха (Якутия);
- модель прогнозирования развития розничного сегмента фармацевтического рынка на территориях Крайнего Севера и Арктики;
- модель внедрения инструментов социально ориентированных технологий в систему лекарственного обеспечения;
- дополнительные профессиональные компетенции для фармацевтического персонала для работы в отдаленных территориях;
- организационно-методические подходы к реализации мероприятий на основе использования инструментов социально ориентированных технологий.

Практическая значимость исследования заключается в том, что материалы диссертации внедрены на региональном и учрежденческом уровне в деятельность органов управления здравоохранением, фармацевтических и медицинских организаций региона, в учебный процесс вуза. Результаты исследования обсуждены на международных, всероссийских, региональных конференциях. По теме исследования автором опубликованы 46 научных работ.

Автореферат полностью отражает содержание работы. Выводы грамотно сформулированы, логически вытекают из результатов исследований. Замечаний по автореферату нет.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертация Тарабукиной Сарданы Макаровны «Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики» является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена важная социально-экономическая научная проблема по совершенствованию

лекарственного обеспечения населения, проживающего на отдаленных и малонаселенных территориях в условиях Крайнего Севера и Арктики.

По объему выполненных исследований, актуальности, научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов, степени обоснованности выводов, уровню аprobации и опубликованию основных положений в печати диссертация полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Тарабукина Сардана Макаровна заслуживает присуждения ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела.

Декан фармацевтического факультета, профессор кафедры фармации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор фармацевтических наук (специальность 15.00.01 – технология лекарств и организация фармацевтического дела), профессор

Надам
Бат Нафисет Масхудовна

Почтовый адрес:
350063, г. Краснодар, ул. Митрофана Седина, 4
тел. служ.: +7 (861) 262-30-63 доб. 162;
e-mail: farmfak@ksma.ru

